
Дру штве ном по ло жа ју же на у Цр-
ној Го ри као и њихо вој ви ше стру кој 
уло зи у по ро ди ци и дру штву уоп ште, 
а на ро чи то у тран зи ци о ним усло ви-
ма, не по све ћу је се у до вољ ној мје ри 
и аде кват на па жња. То се од но си на 
оп шти ста тус жен ског ро да у цје ли ни, 
по је ди не ка те го ри је те по пу ла ци је и 
њихов ути цај у од лу чи ва њу, тј. моћ 
би ло ко је вр сте (по ли тич ку, еко ном-
ску, моћ у мре жа ма зна ња, у обра зов-
ним, на уч ним, кул тур ним и здрав стве-
ним ин сти ту ци ја ма ...). На ста вља се 
на сље ђе па три јар хал них по гле да о 
же ни, од но си ма у по ро ди ци, рад ној 
сре ди ни и дру штву. И да ље до ми ни ра 
му шко цен трич ност у Цр ној Го ри, ко ја 
је мул ти пли ка тив на. И то се све де ша-
ва у овој раз вој ној фа зи; у усло ви ма 
дру гог дру штве ног си сте ма (пост со ци-
ја ли стич ком, тран зи ци о ном пе ри о ду), 
пе ри о ду из ра же не еко ном ске кри зе 
(чи ји те рет нај ви ше па да на же не) и 
оп штих на по ра да се по ве ћа сте пен 
при вред ног и со ци јал ног раз во ја Цр-
не Го ре, оства ри њено укљу чи ва ње у 
са вре ме не свјет ске то ко ве и из вр ши 
де мо кра ти за ци ја дру штва.

Без об зи ра на сло же ност на ве де-
них од но са и за хтје ва са вре ме ног и бу-
ду ћег раз во ја на стал ним про мје на ма, 

ко је се не мо гу ре а ли зо ва ти без же на, 
и да ље ни је да то мје сто жен ској по пу-
ла ци ји ко је јој при па да, иако она чи ни 
ви ше од по ло ви не укуп ног ста нов ни-
штва у Цр ној Го ри.

На про мје ну ова квог ста ња усмје-
ре не су ак тив но сти ви ше не вла ди них 
ор га ни за ци ја, тзв. жен ских ор га ни за-
ци ја.

Ста тус же на, из ра же не род не раз-
ли ке и њихов дру штве ни по ло жај у 
Цр ној Го ри, за сно ван на си сте му двој-
них ври јед но сти за му шкар це и же не, 
под ста кли су на уч ног ис тра жи ва ча и 
пу то пи сца Три ва Зо ла ка да се овом 
те мом ду го и озбиљ ни је ба ви. За хва-
љу ју ћи то ме, при је пет го ди на на уч на 
и струч на јав ност до би ла је, у окви ру 
Би бли о те ке успје шних, књ и гу мр Три-
ва Зо ла ка и Оли ве ре Ку кић: Чу де сна 
моћ же не, ко ја је до бро при мље на од 
струч не, на уч не и ши ро ке чи та лач ке 
пу бли ке.

Књ и га је ура ђе на по про јек ту мр 
Три ва Зо ла ка, на уч ног ис тра жи ва ча. 
Про јек том је пред ви ђе но да се ис тра-
жи ва ња о же на ма на ста ве по сли је об-
ја вљи ва ња пр ве књ и ге и да се сва ких 
пет го ди на пу бли ку је но ва, ино ви ра на 
књ и га у ко јој ће би ти пре зен ти ра ни 
ре зул та ти но вих са зна ња о по ло жа ју 
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и мо ћи жен ског ро да и за сту пље не 
но ве лич но сти - же не Цр не Го ре. Ову 
и сва ку на ред ну књ и гу са на слов ном 
те мом ауто ри су по све ти ли или ће по-
све ти ти же на ма, са ци љем да укажу: 
а) на њихов не рав но пра ван по ло жај у 
од но су на му шкар це и б) да афир ми-
шу ства ра ње по вољ ни јих усло ва за 
еман ци па ци ју и ствар ну рав но прав-
ност же на у Цр ној Го ри и по бољ ша ње 
њихо вог по ло жа ја у по ро ди ци, про фе-
си ји и дру штву.

Кон цеп ци ја и основ на струк ту ра ове 
књ и ге де тер ми ни са не су про јект ним за-
дат ком, ме то до ло ги јом ис тра жи ва ња и 
кри те ри ју ми ма за из бор лич но сти ко ји 
су при ми је њ е ни код из ра де пр ве књ и ге 
Чу де сна моћ же не, 1999. го ди не.

У овој,другојкњизииз на ве де не 
еди ци је кон цеп ци ја је из вје сно ино ви-
ра на, а струк ту ра пр вог ди је ла ра да у 
од ре ђе ној мје ри из ми је њ е на. Из мје не 
се од но се на об у хват те ма ко је су би ле 
об ра ђе не у пр вом из да њу.

По сли је Пред го во ра дру гом из да-
њу и Уво да ауто ри су ис тра жи вач ке 
на ла зе ела бо ри ра ли у два ди је ла.

Првидио- Чу де сна моћ же не - 2 
по све ћен је оп штим пи та њ и ма уло ге 
и по ло жа ја жен ског ро да као јед ном 
од два ди је ла људ ског ро да сва ког дру-
штва и по ло жа ју же на у не ким раз ви је-
ним зе мља ма Евро пе и у Цр ној Го ри.

У овом ди је лу об ра ђе но је не ко ли-
ко те мат ских цје ли на.

Про блем рав но прав но сти же не 
тре ти ра ње са ши рег аспек та, од ути ца-
ја ре ли ги је на не рав но прав ност жен-
ског ро да до жен ске ин те ли ген ци је, 
мо ћи и успје ха.

Сли је ди при каз и ана ли за По ло жа-
ја же на у не ким раз ви је ним зе мља ма 
Евро пе (Ита ли ја, Њемач ка, Швед ска, 
Ве ли ка Бри та ни ја), као и еx Ју го сла ви-
ји и у Цр ној Го ри.

У књ и зи је по себ но мје сто да то 
при ка зу цр но гор ске же не у очи ма пу-
то пи са ца и ис тра жи ва ча, тј. њеној не-
рав но прав но сти кроз исто ри ју.

Ела бо ра ци ју са да шњ ег по ло жа ја 
же не у Цр ној Го ри ауто ри су да ли у 
кон тек сту тра ди ци о нал них ути ца ја, 
дру штве них усло ва у ко ји ма же на 
оства ру је од ре ђе на пра ва и об ли ке по-
ли тич ке и еко ном ске мо ћи у дру штву 
(уче шће у ор га ни ма вла сти, за по сле-
ност, не за по сле ност, со ци јал ни ста тус) 
и од но са у брач ној за јед ни ци. По себ но 
су при ка за не жен ске ор га ни за ци је и 
њихо ва уло га у оства ри ва њу про грам-
ских са др жа ја ве за них за по бољ ша ње 
дру штве ног и ма те ри јал ног ста ту са же-
на на ши рем пла ну и у по ро ди ци.

Сље де ће по гла вље на сло вље но је: 
Цр но гор ске же не о свом по ло жа ју и 
о му шкар ци ма. У њему су из ло же ни 
ре зул та ти ем пи риј ских ис тра жи ва ња, 
по себ но ан ке та иза бра них же на ко је 
су пред ста вље не у књ и зи. Са др жај 
овог ис тра жи ва ња од но си се на са да-
шње ста ње (оцје ну лич ног, струч ног 
ста ту са ис пи та ни ца у по ро ди ци и дру-
штву); пред лог мје ра за по бољ ша ње 
ста ту са по ро ди це и же не, те склад ни-
ји од нос из ме ђу му шка ра ца и же на.

Удругом,нај ве ћем ди је лу књ и ге 
са др жа не су Ауто би о граф ске при че 
успје шних и за ни мљи вих же на Цр не 
Го ре. Пр во је да та крат ка би о гра фи ја, а 
за тим при че 48 же на раз ли чи тог ста ро-
сног до ба, на ци о нал но сти, ре ли гиј ске 
при пад но сти, про фи ла обра зо ва ња, за-
ни ма ња, ста ту сних по зи ци ја..., њихо-
ве иде је, ста во ви и по уч на ис ку ства. 
(По но вље не су In me mo ri am и при че 
дви ју по зна тих и успје шних же на из 
пр ве књ и ге.) Све су при че да те из вор-
но, ка ко су ауто р ке из ла га ле хро но ло-
ги ју жи вот ног пу та, ра да, по ро дич них 
при ли ка, ра до сти и оче ки ва ња. Сва ка 
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при ча је осо бе на и са др жај на, као и по-
ру ке ко је из њих про из и ла зе.

У закључним разматрањима
ауто ри су син те ти зо ва но из ло жи ли 
пре по ру ке за бу ду ће ак тив но сти ко ји-
ма би се из ми је нио или по бољ шао по-
ло жај же на у Цр ној Го ри.

Књ и га мр Три ва Зо ла ка и Оли ве ре 
Ку кић и же на пред ста вље них у књ и зи 
Чу де сна моћ же не-2 је ве о ма зна ча јан 
ис тра жи вач ки по ду хват, ко ји је ре зул-
тат ан га жо ва ња ауто ра и ве ли ког бро ја 
уче сни ка у њего вој ре а ли за ци ји. По-
све ће на је из у зет но зна чај ној про бле-
ма ти ци ко ја тре ба да, са да и у бу ду ћем 
вре ме ну, до би је од го ва ра ју ћи зна чај.

Кон цеп ци ја Еди ци је Чу де сна моћ 
же не  2, ме то до ло ги ја ис тра жи вач ког 
ра да, ана ли за на ла за и на осно ву њих 
из ве де на за кљу чи ва ња, пред ло жи и 
по ру ке, овој књ и зи да ју ка рак тер се ри-
о зног ис тра жи ва ња ко је је оба вље но 
са ши рег и ужег аспек та.

Њено пу бли кова ње тре ба да под-
стак не над ле жне ин сти ту ци је у Цр ној 
Го ри да код утвр ђи ва ња те ку ће и ду-
го роч не еко ном ске, раз вој не, на уч не, 
про свјет не и со ци јал не по ли ти ке и мје-
ра за њихо ву ре а ли за ци ју има ју у ви ду 
ка дров ски по тен ци јал жен ског ро да и 
њихо ве струч не и мо рал не ква ли те те. 
Гло бал ним по ли ти ка ма и по је ди нач-
ним мје ра ма тре ба ство ри ти усло ве 
за да љу еман ци па ци ју же на, сма њ е ње 
род них раз ли ка, по бољ ша ње усло ва 
жи во та и од но са у по ро ди ци.

Књ и га тре ба да скре не па жњу јав-
но сти да Цр на Го ра не мо же би ти де-
мо крат ска др жа ва уко ли ко се и да ље 
бу де по др жа ва ла му шко цен трич ност 
и уко ли ко се из про це са де мо кра ти-
за ци је ис кљу чи ви ше од по ло ви не 
њеног ста нов ни штва (жен ска по пу ла-

ци ја). За то је нео п ход но при до но ше-
њу ре форм ских за ко на за по је ди не 
обла сти и деф ини са њу рје ше ња обез-
би је ди ти рав но мјер ни је укљу чи ва ње 
же на у про це се до но ше ња од лу ка на 
свим ни во и ма. На тај на чин би се до-
при ни је ло по бољ ша њу усло ва жи во та 
и ра да же на у свим сре ди на ма и у по-
ро ди ци.

Књ и га ће обо га ти ти Еди ци ју Би о-
гра фи је успје шних и мно ге би бли о те-
ке (ин сти ту ци ја, по ро ди ца, по је ди на-
ца...) и под ста ћи ис тра жи ва че да се 
убу ду ће ви ше по све те про бле ма ти ци 
жен ског ро да. Она ће до при ни је ти и 
упо зна ва њу успје шних, ис так ну тих и 
за ни мљи вих же на Цр не Го ре, по себ но 
оних ко је ни је су има ле при ли ку да бу-
ду ме диј ски пред ста вље не.

Ква ли те ти књ и ге су ли јеп стил, 
кон ци зан, је згро вит на чин ис ка за.

Из ло же но упу ћу је на то да су ис-
тра жи вач ки на по ри ауто ра би ли свр-
сис ход ни.

Књ и га не мо же да се тре ти ра са фе-
ми ни стич ког ста но ви шта, јер су њени 
са др жа ји ши рег до ме та. Они за ди ру у 
до мен исто риј ске, еко ном ске, со ци о-
ло шке, на уч не, про свјет не, кул тур не, 
со ци јал не и дру штве не зби ље Цр не 
Го ре.

За до вољ ство ми је што сам ру ко-
пис мр Три ва Зо ла ка и Оли ве ре Ку кић 
Чу де сна моћ же не  2 пред ло жи ла за 
об ја вљи ва ње и да ми је ука за но по вје-
ре ње да је пред ста вим на про мо ци ји 
у Би бли о те ци «Ра до сав Љу мо вић» у 
Под го ри ци и Кул тур ном цен тру «Ни-
ко Ро ло вић» у Ба ру.

Успјех ко ји су ауто ри по сти гли са 
ове дви је књ и ге из Еди ци је Чу де сна 
моћ Же не, да је нам га ран ци ју да ће мо 
има ти још ова квих по ду хва та.

Др Милица Костић,
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